

久病床前有孝媳

吕凤芹：尽孝道是咱为人子女的本分

都说“久病床前无孝子”，但在菏泽市定陶区天中街道办事处西城社区居民吕凤芹的身上却是“久病床前有孝媳”。如今，半身不遂、生活不能自理的婆婆已经86岁高龄，但住得整洁，穿得干净，吃得开心。“街上的邻居都羡慕我，都是俺芹照顾我……”婆婆李秀英虽然吐字不清，但脸上幸福的笑容，足以让人感受到老人内心的满足。

牢记母亲教诲
悉心照顾婆婆28年

1990年，24岁的吕凤芹嫁到婆家，丈夫郝云华在家排行老三。二人结婚后便一直同公婆住在一起，受父母言传身教的影响，吕凤芹在婆家一直秉承勤俭持家、孝老爱亲的美德。2005年，操劳了一辈子的

婆婆因脑梗落下了半身不遂，生活不能自理。吕凤芹的母亲罗荣真叮嘱女儿：“一定要好好照顾你婆婆，不能学那些不孝顺的人，对老的不管不顾，街上人会笑话咱。”

吕凤芹牢记母亲的教诲，把上了年纪的公婆当作自己的亲爹亲妈一样照顾，事无巨细。2010年上半年，80岁的公公驾鹤西去。祸不单行，同年下半年丈夫郝云华出车祸导致重型颅脑损伤，在重症监护室整整躺了24天，虽然捡回了一条命，但却丧失了劳动能力。当时女儿正在上大学，儿子读三年级，突如其来的变故把家庭的重担全部压在了吕凤芹一人肩上。可即便家里如此困难，吕凤芹依然像往日一样照顾婆婆，“俺婆婆把俺对象拉扯大不容易，我再苦再难也不能让她

跟我受一点罪。”

事无巨细
做婆婆的贴心小棉袄

自从婆婆得了半身不遂，照顾婆婆吃喝拉撒就成了吕凤芹的日常。婆婆年纪大，醒得早，每天早上5点，吕凤芹就得起来做饭，然后伺候婆婆洗脸刷牙穿衣服。“俺婆婆平时没活动，容易便秘，不光得保证营养，还想法子让她多吃点蔬菜，给她喝蜂蜜水。”为了给婆婆增加营养，吕凤芹每天早上给婆婆准备一个鸡蛋，婆婆喜欢吃饺子、茄夹子，吕凤芹就每周给婆婆做两次。

除了在吃上下功夫，在日常护理上吕凤芹也非常用心。“俺婆婆年轻的时候特别爱干净，现在不能下床了，可这个习惯却一直没变。

俺对象帮着俺隔天给她洗一次澡，身上的衣服每天都换洗，你别看我家里屋子住得紧巴，你闻闻，啥味都没有。”吕凤芹自豪地告诉笔者。

给婆婆喂药也是吕凤芹这13年来每天的“必修课”。为了控制病情，婆婆李秀英每天都要吃四五种药，有时药吃烦了，婆婆便同小孩一样闹脾气，说一些难听的话，吕凤芹从来不把这些话放在心上，像哄小孩似的让婆婆把药吃下。夏天燥热，吕凤芹时常给婆婆买些时令瓜果，切成小块，用勺子一口一口喂给婆婆，看着老人像小孩子似的吃得很开心，吕凤芹的心里也跟着高兴。

婆婆、亲妈一起照顾
言传身教传递良好家风

前两年，吕凤芹的母亲罗荣真

也得了脑梗，行动不便。为了不耽误其他兄弟姐妹工作，吕凤芹便将母亲接到家中，和婆婆一起照顾。知道的人都夸吕凤芹孝顺，面对称赞她只是笑呵呵地说：“这不算啥，为老人尽孝道是咱为人子女的本分。”

在吕凤芹言传身教影响下，孩子们也特别孝顺老人，有什么好吃的都先给老人吃，外面有什么新鲜的事回来都讲给老人听，给外婆和奶奶解闷。在婆婆家的28年，吕凤芹从来没和妯娌红过脸、吵过架，谁家有个大事小情她都热心帮忙。“俺啥都不图，就想着一大家人能和睦和气过日子。”吕凤芹正是用最朴实的行动传承着良好的家风，践行着孝老爱亲的传统美德。

农村大众报通讯员 张婷 颜文珠 宋姝芳

一个人抱着老人往车上拖
村干部刘竹霞勇救中毒老人

农村大众报沂水讯（通讯员谭庆军）8月6日，沂水县沂城街道前龙庄村网格员郭明敬在街道专职网格员工作群里发了一则信息——荣富社区村委委员、前龙庄村卫生计生专干刘竹霞，冒着酷暑和中毒的危险勇救农药中毒老人，由于送医及时，老人脱离了危险。

7月12日上午10时左右，前龙

家庄村今年87岁的老人张洪升不顾炎热的天气一个人在南山大顶子西坡花生地里打农药。时间一长，老人渐感呼吸急促，眼前一黑跌倒在地里。

此时，刘竹霞正在办公室里填写着育龄妇女排查表。突然，村民郭明娟推开门慌里慌张地说：“张洪升中毒倒下了，在花生地里。”刘竹霞听说后二话没说冲到屋外开

车上了山坡。张洪升老人虽说很瘦，但刘竹霞力气有限，她来不及等待别人帮忙，抓住老人的两个肩膀一边提着一边往车上拖，费了九牛二虎之力，刘竹霞终于把老人拖到了自家小轿车上。

老人皮肤和眼睛中毒，紧闭双目奄奄一息。刘竹霞心急如焚不由得加快了车速，小车风驰电掣般地开进了中心医院。真是太及时了，刘竹霞为抢救老人生命赢得了时间。事后有村民说：“你这是不要命了，你就不怕自己也中毒死了？”刘竹霞说：“我只想着救人，哪想那么多了。”

带着孩子拦警车 寻衅滋事被拘留

农村大众报邹城讯（通讯员孙志刚 李凡红）7月31日下午4点，邹城市交警大队九中队的民警在执法检查时发现一名司机有酒驾嫌疑，便上前询问，这名男子倒是爽快，面对民警的询问直接承认喝了啤酒，随即，民警用酒精检测仪对其进行酒精检测，一声“对不起，您喝酒了”坐实了这位男子酒后驾车的事实。最终，民警对其进行了罚款一千元，驾驶证记十二分并暂扣

六个月的处罚，告知该驾驶人到交警九中队接受进一步的处理。

由于男子酒后不能驾车，民警将他带上警车后，又让同事驾驶其轿车回中队处理。结果，在路上，两车被一名上身赤裸、骑电动车带孩子的男子拦停了。这名男子是什么人呢？原来，他是刚刚查处的酒驾男子打电话搬来的救兵，他的妻弟。

这名上身赤裸的男子拦停车后，不仅向民警索要执法证而且还

指责民警的正常执法行为。尽管民警手持警察证不停地向男子解释，但是他却不依不饶在现场胡搅蛮缠。随后，这名男子做出了更加嚣张的举动，竟然抢夺民警的执法记录仪。随后，民警对其采取了强制措施。为了避免孩子受到惊吓，民警将在一边的孩子抱上了警车，并交给他的亲人看护。随后，民警将该男子带至派出所。最终，该男子因为阻碍执行公务被处以行政拘留五天的处罚。

为业绩违规办承兑汇票流失400多万

一储蓄所主任潜逃19年后落网

农村大众报临沂讯（通讯员涂玉龙 王广杰）临沂某银行储蓄所主任张某，在1997到1999年两年间为了提高揽储业绩，挪用储户资金为他人办理银行承兑汇票，导致400多万元资金流失，事情即将败露时他连夜潜逃。2018年6月份，辗转流落安徽合肥的张某被临沂兰山民警抓获，目前已被刑事拘留。因感觉亏欠家人和同事太多，他一度向办案民警表示想在监狱度过余生。

张某1995年起担任某银行一个储蓄所的主任。1997年，时年38岁的张某正处在事业上升期，渴望干出一番事业。揽储增长幅度是银行业考核的一项重要指标，张某注意到，有些做生意的人有资金需求时

贷不出款，但这些人关系面广结识一些有实力的储户，可以作为中间人拉存款。为了吸引这些中间人，张某许诺他们拉来多少存款就可以为其办出多少钱的银行承兑汇票。银行承兑汇票业务需要有等额的存款质押。张某走了一条“捷径”，等中间人拉来的储户拿着存单离开后，他以出现差错等名义在银行系统上将这张存单作废，再用这笔存款重新开一张存单质押办理等额承兑汇票。也就是说，张某挪用了储户的钱给中间人办理承兑汇票，中间人相当于变相得到了贷款资金。

那些拿到存单又被张某私下作废的储户，实际拿到手的是一张取不出钱的假存单。如果这些储户取款，张某就挪用其他储户的资金兑

付。被张某忽略的是，他物色的中间人大多数本身就不具备贷款资格，偿还承兑汇票的能力得不到保障。他们有的人拿走100万的承兑汇票后意外身亡无人偿还，有的资金周转困难无钱可还。为了堵住这些窟窿，张某拆东墙补西墙，最终导致案发时有400多万元的窟窿无法堵上。

1999年9月初，所在银行察觉异常后找到张某谈话。当晚10点多，谈话结束张某决定远走高飞。楼下的储藏室放着10万余元现金，其中只有两万多是张某自己的钱，其它部分是一位亲属转为代存的存款。拿着这10余万现金，张某凌晨到临沂长途汽车站打车逃往枣庄，然后又跑到徐州、宿州、株洲等多地。其中在株洲滞留了一个多星

期，期间他把自己的犯罪经过写在一本本子上，寄回了临沂的供职银行。从出逃到决定在合肥落脚的9个月内，张某先后辗转逃亡过6省、11市，期间恰巧捡到了一张临沂籍的身份证，而且失主与他的年龄相差不大，他就以这个身份证上的名字示人。

2006年，手里的钱见底后，他在合肥摆起地摊卖工艺品赚生活费。出逃期间，张某曾给家里打过一次电话，但没有接通，从此他再也没有尝试与家人联系。不堪精神压力，张某也曾多次想过自首，顾虑到没脸见家人和同事又屡屡打消了念头。2018年6月份，张某进货时想顺便去医院看看近期头疼的毛病，被循迹而来的临沂兰山民警抓获。



千年唐槐繁幼槐

在国家级文物保护单位——高唐县梁村镇兴国寺塔北10米处有一棵古槐，枝干苍虬，枝繁叶茂，巍峨壮观。据史料记载，该古槐系兴国寺僧植于唐朝，槐约十数围，高六丈许，福荫二亩

余。1971年夏，古槐遭火焚；次年春，古槐余干发新枝；1998年古槐奇繁幼槐，壮茂茁发，俗谓之槐胆，旧云槐非千年不生胆。如今，唐塔唐槐相映，蔚为壮观，成为当地著名景点。（张波 李一凡 摄）

乡村振兴战略

之 古槐名木谱

传统手工艺焕发新活力

农村大众报菏泽讯（通讯员邵玉华 高鲁彦）在菏泽市牡丹区黄堽镇邓庄村村民任秀丽的工作室中，悬挂着精致漂亮的麦秆画，这些用麦秆制成的花鸟、动物栩栩如生，在市场上供不应求，传统老手工艺焕发出新活力。

去年2月份，任秀丽在村里成立了麦秆画工作室，她号召村里人一起来做，开始了麦秆画的制作和营销。村民曹海军就是麦秆画的受益者之一。他尽管年轻时在工地因受伤而残疾，但身体条件能完全满足制作麦秆画的要求。“我不仅学到了手艺，每天还能拿到几十元的工钱，比以前强多了。”曹海军说。

牡丹区按照发展“一乡一业、一村一品”的要求，立足非遗资源优势，积极发展曹州面塑、鲁锦纺织等手工艺产业，成为助农增收的新动力。

